

親情中華·歷史不會忘記

紀念抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年晚會隆重舉行 中國僑聯、香港僑界社團聯合會聯合主辦

「親情中華·歷史不會忘記」紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年大型晚會，8月12日假九龍灣展覽中心隆重舉行，是次晚會由中國僑聯、香港僑界社團聯合會聯合主辦。大會特邀全國政協副主席董建華、中聯辦主任張曉明、外交部駐港副特派員宋如安、民政事務局局長許曉暉等蒞臨主禮。中國僑聯主席林軍、香港僑界社團聯合會會長余國春陪同主禮嘉賓主持以「放飛夢想與和平」為主題的晚會啟動禮。全港各大社團首長、社會賢達及各界人士逾3,000人共聚一堂，通過觀賞一台精彩的文藝表演，回顧歷史，緬懷先烈，珍愛和平，共創未來。

香港文匯報記者 陳文華 邵萬寬



晚會開始，台上賓主及全場齊唱國歌。左起：林健鋒、陳智思、王榮寶、許曉暉、余國春、林軍、董建華、張曉明、宋如安、陳有慶、李慧琼、葉劉淑儀、劉國權攝。



董建華(左)與張曉明(右)相見歡。 劉國權攝

晚會冠蓋雲集，出席主禮嘉賓還包括中國僑聯副主席陳有慶、王榮寶，特區行政會議成員陳智思、李慧琼、葉劉淑儀、林健鋒等。

林軍：汲取力量 推動未來 實現「中國夢」

林軍表示，舉辦大型晚會目的是銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。他表示，70年前，中華民族在世界反法西斯的東方主戰場中，率先與日本法西斯展開14年殊死搏鬥，取得近代以來中國反抗外敵入侵的第一次完全勝利。在這場關係民族生死存亡的偉大鬥爭中，廣大海外僑胞、港澳同胞同祖國風雨同舟、休戚相關，無私援助或支援前線，以實際行動展現「寧死不當亡國奴」的民族氣節和「國家興亡、匹夫有責」的愛國情懷。

他強調，前事不忘、後事之師，喚醒歷史記憶，為的是汲取前進力量，並呼籲大家進一步弘揚抗日戰爭所凝成的偉大民族精神，百折不撓、團結一心，積極投身祖國改革開放，推動和平統一大業，為保衛世界和平、防止歷史重演，不斷增進中國人民與世界各國人民的友誼，實現中華民族偉大復興的「中國夢」不懈努力。

余國春：冀海内外同胞銘記歷史 維護和平

余國春表示，本次晚會以「和平與夢想」為主題，



林軍致辭 劉國權攝



余國春致辭 劉國權攝



由董建華(右五)、張曉明(右四)主持以「放飛夢想與和平」為主題的晚會啟動儀式。 劉國權攝



晚會演出結束後賓主合影。 劉國權攝

銘記歷史，是為了更好地追求、維護和平。當晚大型晚會和緊接舉辦的「一帶一路」專題講座，是中國僑聯及香港僑界為切實配合和支持中央今年的兩大主題任務而聯合舉辦，活動屬於國家層面，極有意義。晚會也是包括香港僑界去年12月舉辦的《血寫的歷史——日本軍國主義在亞太地區罪行圖片展》等紀念抗戰勝利70周年系列活動的重要組成部分。

他指出，70年前，日本軍國主義對中國及東南亞等國家地區的軍事侵略，使受害國人民陷於水深火熱之中。這段慘痛歷史，每一位炎黃子孫及任何一位熱愛和平的人都不會忘記。中華同根，血脈相承，海外僑胞始終與祖國人民同呼吸、共命運，過去，為抗擊日寇侵略、取得抗戰勝利作出應有貢獻；現在，對任何想要否定、歪曲甚至美化侵略歷史的言行，必須提高警惕，堅決反對。

晚會由本港66家僑界社團聯合參與，香港僑界合唱團大合唱《黃河船夫曲》為晚會揭開序幕，來自內地的表演藝術家以「血脈·同悲」、「血脈·同敵」、「血脈·同慶」、「血脈·同夢」4大篇章獻上歷史名曲、舞蹈、雜技、詩朗誦、民樂聯奏等，呈現中華民族走過的不凡之路，最後在全場大合唱《歌唱祖國》激昂的歌聲中圓滿落幕。



岑遠之：歷史不會忘記，也不能忘記！ 邵萬寬攝
陳炳靖接受本報記者採訪，也不能忘記！ 邵萬寬攝

不能忘卻的英雄——老兵

「悲乎，那冰冷的刺刀沾滿着法西斯的病毒，怒乎，那喪心病狂的敵寇，踐踏着文明的國度，燎原乎，那噴薄而出的救亡之火照亮了神州大地，更照亮了天下華僑血脈同敵的抗戰之路……」抗戰勝利70周年大型晚會上，詩朗誦《歷史不會忘記》正在進行，台下兩名特別來賓：飛虎隊(美軍駐華第14航空隊)23大隊75中隊飛行員陳炳靖，以及94歲的著名愛國華僑、抗日老戰士岑遠之，聽得聚精會神，感慨萬千。

陳炳靖曾被俘 見證戰爭與和平

陳炳靖回憶說，當時12名中國籍戰友一同調入飛虎隊，現只剩下他一個，入隊不久，隊友就相繼犧牲，1943年10月也是他最後一次執行飛行任務，之後淪為日本戰俘，受盡折磨，直至抗戰勝利才獲釋放。當時他與戰友駕駛戰鬥機掩護21架重轟炸機轟炸越南海防港，遭遇日方阻截發生空戰，後跳傘落入森林，輾轉6日後仍被日軍捕獲。參加當日晚會，他略顯激動，表示喚起許多往事回憶，晚會選曲也非常熟悉，令人緬懷。

岑遠之：歷史不會忘記，也不能忘記！

岑遠之是馬來西亞華僑，從小受父親影響，抱有「國家興亡、匹夫有責」的愛國情懷，中學時加入抗日救國組織「抗日會」，目睹日軍的殘暴狠毒，滿腔憤怒，組織成立「游擊隊之友社」號召群眾加入抗日行列，抓漢奸、特務，打小型游擊戰。抗戰後期被調入人民抗日軍武裝部隊，帶隊伏擊日軍取得勝利。說起刻骨銘心的過去，他感慨萬千，曾親眼看到二十幾歲的表姐在隔壁小屋被6名日軍輪姦至滿床鮮血，哭得撕心裂肺，父親也在抗戰中犧牲。他說，歷史不會忘記，也不能忘記！



晚會演出精彩紛呈，贏得現場陣陣掌聲。 劉國權攝



晚會以大合唱《黃河船夫曲》、《保衛黃河》開場。 劉國權攝



中國雜技團表演雜技《虎躍龍騰》。 劉國權攝



著名女高音歌唱家鄭咏，演唱曲目《我愛你中國》、《美麗中國夢》。 劉國權攝



浙江歌舞劇院舞蹈團傾力演出《松花江上》。 劉國權攝



精彩民樂聯奏表演《喀秋莎》、《啊，朋友，再見》。 劉國權攝



藝術家魏金棟演唱《大黃河》。 劉國權攝